

**Katedra psychologie FF UK**  
**Posudek oponenta diplomové práce Denisy Mouchové:**  
**„Sociální kompetence a osobnost“**

Téma předložené diplomní práce vnímám jako aktuální a užitečné, jak z pohledu výzkumného, tak z pohledu psychologické praxe. V současné době je v rámci psychologické diagnostiky věnováno více prostoru nástrojům, které se snaží postihnout sociální kompetence u zdravé populace a následně pak nastavit individuální podmínky pro jejich rozvoj v psychologické praxi. Autorka ve své práci využívá poměrně novou metodu, která byla pro psychodiagnostiku sociálních kompetencí (ISK) adaptována na české poměry společností Testcentrum Praha.

Teoretickou část své práce autorka člení do několika tematických celků, které se vztahují ke zkoumaným proměnným – sociální kompetence a osobnostní koreláty ve smyslu osobnostních rysů. Tato část práce je dle mého zpracována kvalitně a strukturovaně. Autorka udává základní teoretický rámec sociálních kompetencí a propojuje ho s osobnostními rysy modelu Big Five. Cením si dobře a výstižně zpracované kapitoly 4. Posuzování sociálních kompetencí, kde autorka nabízí různé způsoby jejich zjišťování a posuzování. Rovněž v textu této části autorka uvádí řadu zahraničních výzkumů. Autorka pracovala s přiměřeným množstvím naší i zahraniční literatury, včetně elektronických a internetových zdrojů.

V rámci empirické části si autorka klade výzkumné otázky, které pak konkretizuje v podobě čtyř hypotéz (str. 35), přičemž vychází z již provedených validizačních studií Inventáře sociálních kompetencí. Tuto část práce pokládám rovněž za zdařilou. Výzkumné otázky a hypotézy, charakteristiky výzkumného souboru, zvolené výzkumné metody a rovněž metody zpracování dat jsou náležitě popsány a doplněny informacemi o způsobu šetření. Za dobře zpracovanou považuji kapitolu „Diskuse“, kde autorka výsledky svého výzkumu dává do souvislosti s výsledky jiných výzkumných šetření a rovněž navrhuje možnosti interpretace. Závěrem pak shrnuje limity své práce.

V rámci obhajoby prosím, aby autorka zodpověděla následující otázky:

- Setkala se autorka v rámci rešerší k teoretické části práce ještě s jinými metodami zjišťující rysy osobnosti (kromě inventářů NEO a HPI), které jsou výzkumně dávány do souvislosti se sociálními kompetencemi?
- Zda autorka uvažovala o možnostech srovnání souboru žen a mužů v rámci výzkumu a případně, kde by očekávala odlišnosti.
- V čem vnímá autorka přínos svých zjištění a případně jakým směrem by se mohl ubírat další výzkum v této oblasti.

Předložená diplomní práce splňuje nároky na takové práce kladené, nicméně vnímám, že jak teoretické, tak i výzkumné části by prospělo mírné rozšíření.

**Práci hodnotím jako zdařilou a doporučuji ji k obhajobě. Navrhuji hodnocení „velmi dobře“.**

V Praze dne 10. května 2018

Markéta Niederlová